
1 
 

 

 

 

 

 

 
PAMÄTNICA  

EVANJELICKÉHO A.V. CIRKEVNÉHO 
ZBORU V SENCI 

(1947-2017) 

 

 

„Presídlenie ako nový začiatok cirkevného zboru“ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2 
 

Publikácia vychádza pri príležitosti 70. výročia presídlenia Slovákov 

z Dolnej zeme do Senca a okolia a pri 70. výročí vzniku samostatného 

cirkevného zboru. Rok 2017 je zároveň 500. výročím reformácie. Touto 

cestou chceme vysloviť veľkú vďaku všetkým, ktorí pomáhali pri 

vzniku a rozvoji Evanjelického a.v. cirkevného zboru v Senci. 

 

 

Autori:  
Tibor Jančík, Michal Kožuch 

 

Spolupráca:  

Blažena Račková, Miroslav Kožuch 

 

Vydal:  

Evanjelický a.v. cirkevný zbor Senec 

 

Tlač: 

PROMPt, tlačiareň cenín, a.s. 

 

Náklad 300 kusov 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

September 2017 



3 
 

 

Pane, daj nám vody života! 
 

 

Bratia a sestry,  

 

v deväťdesiatom Žalme je napísané: „Čas nášho života je sedemdesiat, 

pri dobrej sile osemdesiat rokov; ich pýchou je námaha, strasť; on 

rýchlo prejde, a my odletíme.” Toto napísal Mojžiš o živote človeka. Ak 

sa dožije týchto rokov je to dar z milosti Božej. 

Náš evanjelický cirkevný zbor si pripomína svoju sedemdesiatku. To, že 

sa jej dožíva, je tiež z milosti nebeského Otca. Aj náš cirkevný zbor 

zažíval situácie opísané v žalme: námahu, strasť, obetavosť. 

Hoci hovoríme o 70-tom výročí založenia evanjelického 

cirkevného zboru, neznamená to, že pred tým na území mesta Senec 

neboli evanjelici. Ani to neznamená, že tí, čo sa presídlili a založili 

tento zbor, postavili kostol, že by dovtedy nevyznávali Pána Ježiša 

Krista. Boh v histórií Slovákov na Dolnej zemi a v iných končinách 

Slovenska urobil zázrak, ktorý sa z ľudských síl nepodarí: Dal 

Slovákom, evanjelikom milosť žiť v rodnej krajine, otčine, z ktorej pred 

mnohými rokmi aj kvôli náboženskému prenasledovaniu odišli.  

Presádzanie rastlín so sebou prináša riziko toho, že sa neujmú na novom 

mieste, v novej pôde a prostredí. Preto sa tento presun robí v čo 

najskoršej fáze ich rastu, vtedy je pravdepodobnosť uchytenia sa 

najvyššia.  

Takáto rastlinka potrebuje si so sebou vziať aj časť pôdy z 

predchádzajúceho miesta. Presídlenci z Dolnej zeme, či z iných častí 

sveta a Slovenska si so sebou priniesli časť “svojej zeme”, ktorá im 

mala zaručiť, že v novej domovine sa ujmú a nezahynú: bol to bol 

slovenský jazyk a viera v Hospodina. A tak to vo veľkej miere aj bolo. 

Dodnes sú tieto dve veci hlavnými prvkami, ktoré pôvodní presídlenci 

spomínajú ako najdôležitejšie pre ich uchytenie sa na Slovensku, v 

Senci. 
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Tento obraz nám veľmi pripomína situáciu Vás, žijúcich 

presídlencov, Vašich rodičov, ktorí už nie sú medzi nami. Pripomína 

nám však aj tých, ktorí sa v súčasnej dobe presídľujú do nášho mesta. I 

dnes prichádzajú do Senca, jeho okolia, aj do nášho zboru nové rodiny z 

Dolnej zeme, zo Srbska. A stále si prinášajú to isté: ľúbozvučnú, mäkkú 

Slovenčinu  a vieru. Ako pre pôvodných presídlencov spred niekoľkých 

desaťročí. Hľadajú to isté: nový domov aj spoločenstvo viery. 

Zmena prostredia, kultúry je vždy veľmi náročná. Ale ako kresťania na 

to však nie sme sami.   

Rastliny a stromy obyčajne presádzame do lepšej zeme, na 

lepšie miesto, než je to predchádzajúce. Aby mali možnosť rozrastať sa, 

rozvíjať, mohutnieť a prinášať veľa ovocia. Verím, že Senec je dobrá 

zem a dobré miesto, pre život. 

Keď sa dnes pozeráme do budúcnosti, ešte nevieme, aká bude. 

Želáme si však, aby bola. Aby tu bol zbor, v ňom ľudia, deti… proste 

život. To je aj božia túžba, zachovať skutočný “živý” život. A Božie 

Slovo nám ponúka aj návod, aby oslavy ďalších narodenín cirkevného 

zboru neboli len formálne: „Tí, čo sú zasadení v dome Hospodinovom, 

prekvitať budú na nádvoriach nášho Boha,  ponesú ovocie i v šedinách 

a budú svieži, čerství, aby zvestovali, že je priamy Hospodin, moja 

skala, v ktorej niet neprávosti.” Zotrvávanie blízko Pána Boha, blízko 

Jeho slova je zdrojom života pre každého človeka, pre každú generáciu. 

Nech Hospodin nám všetkým dáva túžbu po Jeho blízkosti, 

nech  si pripomíname všetko, to urobil pre našich predkov, presídlencov 

s prosbou: Pane, daj nám vody života! 

 

                                                         Mgr. Tibor Jančík 
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Presídlenie v roku 1947 ako impulz nového začiatku 

cirkevného zboru 
 

Dohoda o výmene obyvateľstva medzi Československom a 

Maďarskom je pre nezainteresovaného človeka len jedna z udalostí v 

povojnovej histórii, o ktorej sa môže dočítať v dobovej tlači a 

dejepisnej literatúre. Napriek viac ako polstoročiu, spomienky na túto 

udalosť pre tých, ktorých sa to priamo dotklo nikdy nezapadnú 

prachom. Opúšťajúc rodný dom, miesto svojho detstva, spomienok, ale 

v srdciach a myšlienkach zostávajú naďalej na Dolnej zemi – na 

Pitvaroši, Nadlaku či v Slovenskom Komlóši. Pre väčšinu presídlených 

rodín bol rok 1947 návratom do krajiny predkov.  

 

V rámci výmeny obyvateľstva 

sa do Senca a susednej obce 

Reca, v apríli a máji 1947, 

prisťahovalo 167 rodín z 

Pitvaroša. Bola to takmer 

polovica z celkového počtu 

2000 obyvateľov, ktorí opustili 

svoju rodnú obec. Okrem 

Pitvarošanov, ktorých bolo 

najviac, sa do Senca presídlilo i 

niekoľko slovenských rodín 

z Nadlaku (mimo výmeny), zo 

Slovenského Komlóša a iných 

dolnozemských obcí. Do domov 

po obyvateľoch maďarskej 

národnosti, nasťahovali vojaci 

Československej armády 

presídlencov. Mnohí neboli 

spokojní s pridelenými domami, 

keď zistili, že na Dolnej zemi 

nechali lepší.  

Pohľadnica s výzvou 

na repatriáciu Slovákov z Maďarska 
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Nebolo zriedkavé, ak do väčších domov nasťahovali aj 2-3 rodiny. 

Niektorým sa uskutočnila výmena domu, iní sa museli uspokojiť s tým, 

čo dostali.  

 

Prvé dni po presídlení Pitvarošanov, z dôvodu napätej situácie, strážili 

vojaci. Spočiatku bolo spolužitie sprevádzané i urážkami, výčitkami a 

pokrikovaním na presídlencov. Výčitky a nevraživosť miestneho 

obyvateľstva boli výrazné: „Načo ste prišli? Kvôli vám museli odísť 

naši susedia, príbuzní a známi!" V tomto prostredí mali nájsť 

Pitvarošania svoj nový domov? Kde boli sľuby agitátorov 

presídleneckej komisie o pokojnejšom živote? Kde sú nadšenia z 

plagátov a transparentov: Drahí navrátení bratia? Opustili svoj domov, 

pretože chceli ísť medzi svojich a tu sú nevítaní! Sľubovali im, že ich 

presídlia spolu do jednej obce a na Slovensku ich opäť rozdelili. To boli 

hlavné dôvody sklamania mnohých presídlencov. Sklamanie prišlo i pri 

prideľovaní pôdy, keď niektorí dostali lepší kus zeme, iní horší. 

Nepríjemnosti vznikali aj keď jeden pôdu obrobil a druhý úrodu zožal, 

pretože spočiatku nevedeli presne, čo komu patrí. 

 

Na prvé dojmy po presídlení do Senca si s odstupom rokov spomínal 

presídlenec z Pitvaroša Pavol Szuda (1934-2005) nasledovne: 

„Začiatky sú všade rovnako ťažké. Slovensko bolo pre nás čosi nové. 

Dovtedy sme žili približne rovnako a rovnorodo v jednej neveľkej 

dedine, a zrazu sa nám otvoril doslova svet. My, Slováci, sme sa dostali 

tam, kde sme naozaj doma a kde je naše miesto. Po počiatočných 

problémoch s akceptovaním u domáceho obyvateľstva, každý z nás svoj 

život už prežíval po svojom. Vraveli nám, aby sme boli hrdí, že sme si v 

maďarskom obkľúčení zachovali takú peknú slovenčinu. Po presídlení 

sa nám otvorila d'aleko väčšia škála možností, ako by sme mali na 

Pitvaroši. Lepšia perspektíva pre mladšiu generáciu."  

 

V roku 2017 si pripomínajú všetci presídlenci a ich potomkovia, návrat 

do vlasti svojich predkov. Je to 70 rokov čo sa mnohí členovia 

seneckého cirkevného zboru - rodičia, starí a prastarí rodičia rozhodli 

vypočuť volanie o návrate do vlasti, odkiaľ pred viac ako 200 rokmi 

odišli zúrodňovať spustnuté roviny Dolnej zeme.  
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Vo vlakových transportoch jedni odchádzali a druhí prichádzali 

s nádejami a túžbami na lepší život v novej vlasti. Nie všetky nádeje sa 

naplnili a nie všetky túžby sa splnili. Vytvorili sa ale i nové možnosti a 

príležitosti na lepši život. 

 

Presídlením v roku 1947 sa do Senca a okolia presťahovalo z Dolnej 

zeme množstvo evanjelických rodín, ktoré túžili naďalej vyznávať 

svoju vieru. Po príchode takmer 1000 evanjelikov, do Senca a blízkej 

Rece vznikol problém pre spoločné stretávanie sa veriacich, nakoľko v 

Senci, ani v Reci nebol evanjelický kostol. Senec bol len fíliou Veľkého 

Grobu. V zápisnici seneckého cirkevného zboru z 13 júla 1947 zo 

schôdzi konventu ev.a.v. filiálneho zboru v Senci sa píše: „Brat 

cirkevný inšpektor privítal v lone cirkvi bratov vrátivších sa 

z Maďarska. Senec, ktorý doteraz nebol slovenský, slovenským sa stane 

teraz. My, ktorí sme boli zaznávaní, teraz budeme viesť beh udalostí.“ 

Rok 1947 bol tak novým začiatkom života i tunajších evanjelikov 

a viedol k založeniu nového cirkevného zboru v Senci. Evanjelický 

cirkevný zbor Senec, ako matkocirkev s fíliami Hurbanova Ves a Reca 

s diaspórou Nový Svet, vznikol 25. októbra 1947. V zápisnici konventu 

ev.a.v. cirkevného zboru v Senci z 22. februára 1948 sa uvádza, že 

založenie nového zboru bolo nevyhnutné vzhľadom k „privezeniu 

bratov presídlencov z Pitvaroša z Maďarska, čím sa zvýšil počet duší 

v Senci a Novom Svete na 1037, v Reci na 203, v Hurbanovej Vsi ostáva 

102, dovedna 1332 duší.“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Pečiatka Evanjelického a. v. cirkevného zboru v Senci 
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Fotografie evanjelických kostolov obcí, z ktorých prišlo do 

seneckého cirkevného zboru najviac rodín 

 

 

 

 

Pitvaros/Pitvaroš 

 
Tótkomlós/ Slovenský 

Komlóš 

 

Pliešovce 

 
Prietrž 

 
Kšinná 

 

Nadlac/Nadlak 
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Prehľad priezvisk presídleneckých rodín  

Presídlenie nebolo len návratom Slovákov z Dolnej zeme do vlasti 

svojich predkov, ale bolo i príchodom mnohých evanjelických rodín. 

Ktoré rodiny obohatili náš evanjelický cirkevný zbor a odkiaľ 

pochádzajú? Výraznou pomôckou pri pátraní po odpovediach na tieto 

otázky sú zborové cirkevné matriky (kniha pokrstených, 

konfirmovaných, sobášiacich a zomretých). V období od roku 1947 do 

roku 2017 sa v nich nachádza spolu 4 927 záznamov s uvedenými 

menami a rokmi. Pri zisťovaní priezvisk rodín sme vychádzali z matrík 

a mená v prehľade sú uvedené tak, ako boli zapísané do cirkevnej 

matriky.  V prehľadoch používame mužskú verziu priezviska. Pri 

ženách boli do prehľadu zaradené aj ich mená za slobodna. Podrobnejší 

zoznam je tak výbornou pomôckou pri pátraní po predkoch. Pomôckou 

pri zisťovaní pôvodu jednotlivých rodín je uvádzanie miesta narodenia 

jednotlivých ľudí v matrikách. Členovia niektorých rodín však môžu 

pochádzať z viacerých obcí, prípadne môžu byť i menovci. Bez 

podrobného genealogického výskumu uvádzame radšej všetky uvedené 

miesta pôvodu daného priezviska.  

 

Z Maďarska: 

Pitvaros / Pitvaroš: 

Ambruš, Andráš, Bagoňa, Balážik, Barányi, Bartolomej, Benčík, 

Benko, Blaho, Bobáľ, Bódi, Boťan, Brezina, Brnuľa, Bučan, Čeman, 

Čiaky, Čilek, Čontoš, Demanko, Divičan, Dováľ, Dovaľovský, 

Drobiška, Ďorďaj, Emődy, Farkaš, Feješ, Franko, Gábor, Galis, Garaj, 

Garan, Glemba, Gorjan, Gregor, Gvoč, Hanes, Haško, Hodák, Hraško, 

Hrivnák, Hronec, Hudák, Hulík, Husár, Chovanec, Igrici, Jančík, 

Jasovský, Juhás, Karkuš, Kašík, Kašník, Kiš, Klement, Kocka, Kochan, 

Kolesár, Kollár, Komár, Kostka, Kováč, Kožuch, Krajčovič, Králik, 
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Krnáč, Kriška, Krokavec, Kuča, Kučerák, Kukučka, Kunštár, Kuruc, 

Lauko, Legéň, Lehocký, Lindák, Lóczi, Majo, Major, Maglocký, 

Matajs, Matuška, Mikuš, Molnár, Moravský, Mráz, Németh, Ondrus, 

Ostáš, Paulo, Pelec, Pejter, Príbelský, Poljak, Rekeň, Repka, Rikk, 

Ročkár, Rohár, Rohárik, Rohoška, Sántaj, Selecký, Schummer, 

Skalnický, Srnka, Stašiak, Szuda, Súdor, Surmák, Svoreň, Sýkora, 

Šebok, Štrbka, Šiller, Šramo, Šranko, Šuľan, Šupala, Švihran, Tereň, 

Tichák, Tóth, Tuška, Uhrin, Ujhelyi, Urbančok, Valach, Valašťan, 

Valkovský, Varga, Vician, Vrbiar, Zahorec,  Zelman  

Tótkomlós/ Slovenský Komlóš: 

Ačai, Adamkovič, Cichan, Debnárik, Divičan, Gomboš, Herceg, Husár, 

Jančík, Karas, Karkuš, Kochan, Legindi, Lehocký, Lopušný, Maľa, 

Moravský, Môťovský, Pavel, Pipíš, Račko, Surmák, Szabo, 

Ujheli,Venierčan, Zelman, Žlnková 

Csanádalberti / Albert: 

Antal, Bogár, Breznický, Bulavčiak, Černaj, Čilek, Franko, Jačiansky, 

Jančík, Kádár, Kováč, Lehocký, Majo, Matajs, Paulo, Rozum, Garan, 

Stratinský, Súdor, Tuška, Trnkóci, Urban, Varga, Zdichaviar 

Ambrózfalva / Ambróza: 

Ačai, Čiernik, Kučerák, Marko, Prístavok, Ročkár, Vrauko 

Ostatné obce: 

Abelovský (Mezőberény), Badinka (Békéscsaba), Bánoczký, Baranyai 

(Szarvas), Bogár (Nagybánhegyes), Čablík (Budapešť), Fazekaš 

(Répcelak), Galis (Nagybánhegyes), Gallo (Mezöberény), Gaprda 

(Nagybánhegyes), Hajko (Mezőberény), Hirschler (Sopron), Hrivnák, 

Klenovský (Galgagyörk), Koritár (Mezöberény), Matej (Csanádpalota), 

Nagai (Mezöberény), Ollé (Dunaalmás), Rakovič (Bakonczernye), 

Slivka (Galgagyörk), Sýkora (Makó), Szabo (Nygybánhegyes), Szalay 

(Szolnok), Szuda (Szolnok), Svitan (Aszód), Szvitana (Gödölö), Tóth 
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(Sárospatak), Turček (Albertirsza), Ujhelyi (Makó), Vavro (Budapešť), 

Zahoran (Mezöberény) 

 

Z Rumunska: 

Nădlac / Nadlak: 

Ambruš, Andrášik, Babiak, Badinský, Bálint, Barányi, Boroš, 

Breznický, Číčela, Debnár, Debnárik, Dováľ, Ďurian, Ďuriš, Fraňo, 

Gráf, Gubík, Hajtman, Hodas, Hrivnák, Chovanec, Jačiansky, Janečko, 

Kádár, Keleš, Kelo, Kizúr, Krnáč, Kochan, Kováč, Kukučka, Legény, 

Legindi, Lehocký, Litavec, Matajs, Matej, Mázik, Medesaj, Meniar, 

Mokoš, Molnár, Németh, Novák, Ondrejovič, Paľov, Papp, Roskoš, 

Sivák, Slavka, Srnka, Súdor, Suchánsky, Svetlík, Sýkora, Šproch, 

Šušlák, Šutinský, Telep, Tósecký, Tóth, Varga, Xenič, Zelman, 

Zvolenský  

Ostatné obce: 

Čilek (Timisoara), Kothai, Macai, Šprocha, Šteiner,Verecký  

 

Zo Srbska: 

Brna (Báčsky Petrovec), Filko (Kysáč), Francisci (Kysáč), Chrťan 

(Kysáč), Kováč (Kysáč), Kulík (Kysáč), Medovarský (Kysáč), Súdi 

(Kysáč), Tóth 

 

Z Bulharska: 

Gomboš (Gorna Mitropolija), Penkov (Dekov), Popov (Polikraishte), 

Suchánsky (Gorna Mitropolija), Šipický (Stará Pazova) 
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História seneckého evanjelického a.v. cirkevného zboru 

Krátko po reformácii vznikol evanjelický cirkevný zbor aj v Senci, 

ale vieme o ňom veľmi málo. Narodil sa tu aj maďarský protestantský 

nábožný pevec Albert Molnár Szenczi (1574 - 1633). Za čias panovania 

Márie Terézie (1740 – 1780) mala v Senci svoje výchovné ústavy - v 

terajšom tzv. Štifte a v už zrúcanom tzv. Malom Štifte. Neskoršie 

štatistické záznamy uvádzajú len málo evanjelických duší. Až 

začiatkom 19. storočia nachádzame v Senci opäť nemeckých 

evanjelických veriacich; zväčša sú to remeselnícke rodiny, žijúce bez 

organizovaného cirkevného života. Títo v roku 1838 vyslovili túžbu 

založiť osobitnú fíliu veľkogrobskej (vtedy nemeckogrobskej) 

matkocirkvi so žiadosťou, aby mohli mať dvakrát do roka i služby 

Božie na Zelený štvrtok a 1. novembra na „Všechsvätých". Ale aj keď 

toto pričlenenie seneckej fílie bolo schválené vyššou vrchnosťou, nie 

raz sa stalo, že katolícky farár vykonal pohreb alebo krst u príslušníkov 

evanjelickej cirkvi. Bolo treba prekonať mnoho sklamaní, priniesť 

mnoho obetí, aby bolo všeobecne uznané ich právo na samostatný 

náboženský život. Najviac sa exponovali vtedy Ladislav Petrovič, 

Leonard Krodl, Viliam Herrmann, Ján Augusch, Ján Augustín Kahl, Ján 

Harisnyay, Kubányi, Redler, Uhercsík, Bedecs, Sipka, Zittel a iní.  

Od roku 1840 do 1899 niet záznamov, ale vkladná knižka milodarov na 

1848 zl. 51 gr. svedčí, že malý zbor nespal, ale búrlivo zbieral na 

nádejnú evanjelickú školu. Od roku 1899 sa vedenia ujíma Ján Czabán 

po boku s revízormi Pavlom Hammelom a Jozefom Jungkőnigom. 

„Žiaľ, počet duší je aj po roku 1918 malý. Rodiny sa tratia ženbou        

a výdajom a najmä reverzami.“  

Od roku 1923 sa zakladajú slovenské kolónie na miestach bývalých 

veľkostatkov, kolonisti z „Horniakov" zvyšujú rady evanjelikov v 

Novom Svete o takmer 100 duší a v Hurbanovej Vsi vzdialenej na 9 km 

tiež asi o toľko. V Novom Svete sa usadili cirkevníci z Kšinnej, v 

Hurbanovej Vsi z Prietrže a Myjavy.  

Dňa 9. apríla 1929 Obecná rada v Senci na svojom zasadnutí za vedenia 

notára Jána Lichnera preukázala evanjelikom veľkú priazeň darovaním 
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pozemku bývalého trhoviska na kostol, keď súčasne darovala katolíckej 

cirkvi pozemok na mieste Malého Štiftu na školu.  

Po skončení druhej svetovej vojny v roku 1945 sa do Senca prisťahovali 

niektoré nové evanjelické rodiny, ale o cirkevný život v Senci sa nikto z 

kompetentných cirkevných kruhov nestaral. Za Maďarskej okupácie v 

rokoch 1938 - 1944 bolo ako tak postarané o služby Božie. Dochádzal 

sem raz mesačne farár zo Salíb. Duch služieb Božích nevyhovoval 

ľuďom, ale znamenal pre nich náboženský život. Mesto Senec chcelo 

evanjelikom vziať pozemok na iné stavby. Preto Štefan Kožík a Táncoš 

v snahe zachrániť pozemok,  ohradili pozemok a opatrili ho domovým 

číslom.  

Až 7.1.1947 sa prebúdza nový cirkevný život v Senci - na správu, že do 

Senca majú byť dovezené viaceré evanjelické rodiny z Maďarska. 

Vtedy na konvente pod vedením gróbskeho farára Dr. Pavla 

Terianského zvolili nových hodnostárov. Dozorcom sa stal Jozef 

Klečka, prednosta železničnej stanice, námestným dozorcom Michal 

Karlovský, vtedy ešte malý statkár na Hornom Dvore, kurátorom Ján 

Tallo, penzionovaný železničiar, pokladníkom Pavel Thurzo, účtovník 

Slovenských elektrární. Zriadený bol osobitný stavebný výbor z Ing. 

Jozefa Karlovského, Štefana Kožíka a Ondreja Miškeho. V apríli a máji 

1947 prišlo do Senca a blízkej Rece takmer 1000 evanjelickov z 

Pitvaroša v Maďarsku, za nimi prichádzali individuálne rodiny z 

Nadlaku v Rumunsku. Odvtedy môžeme hovoriť o novom začiatku 

života evanjelikov v Senci a v okolí.  

 

Fara 

 

Konvent seneckého evajelického cirkevného zboru 18. júna 1947 

rozhodol zakúpiť menší rodinný dom v bezprostrednom susedstve 

pozemku na kostol a hoci nemali peňazí, zakúpili ho pôvodne za 

235.000,- Kčs. Neskôr bývalá majiteľka nehnuteľnosti Ľudmila 

Minaroviechová vyhlásila, že ona len svoju polovičku mohla predať, 

kým jej dvaja synovia, ktorí mali na sebe písanú druhú polovicu, o celej 

veci nič nevedeli, preto z ich strany je zmluva nezáväzná. Pod týmto 
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titulom si vynútili ďalších 15.000,- Kčs a okrem toho všetky trovy, 

spojené s prepisom. Tak stála fara spolu takmer 300.000,- Kčs. Keď sa 

farská budova kúpila, zbor nemal v pokladnici ani haliera, sotva mal za 

čo dať do poriadku izby pred príchodom farára. Dve izby ostali 

nevymaľované.  Na splatenie preddavku 50.000,- Kčs poskytla pôžičku 

bez bližších záruk sestra Anna Gajdošová a započala sa zbierka medzi 

starými cirkevníkmi, ktorá vyniesla 91.550,- Kčs. Medzi presídlencami 

v prvý rok sa nemohlo vybrať viac ako 4.550,- Kčs. Zbor musel teda 

vyzdvihnúť 180.000,- Kčs pôžičky z Bytového fondu generálnej cirkvi 

na 3 % úrok. Takto sa dom vyplatil. Fara bola zakúpená a prvý farár sa 

mohol do nej nasťahovať. Bohoslovecká fakulta povolala za suplenta 

starozákonných vied ThDr. Júliusa Janka, farára vo Veľkom Krtíši. 

Keďže si hľadal miesto v blízkosti Bratislavy - prišiel do Senca i s 

rodinou, hoci mu tu od zboru neplynul nijaký plat. Prisťahoval sa ráno 

24. septembra 1947 na 5 nákladných autách z Modrého Kameňa. Pri 

skladaní pomáhali Štefan Kožík a Pavel Kolárik, z presídlencov Juraj 

Rohoška a Samuel Uhrin. Pán farár Janko tu úradne začal pôsobiť od 1. 

októbra 1947. 

Prvé služby 

Božie odbavil 

hneď v 

najbližšiu 

nedeľu, týždeň 

na to 5. októbra 

mali prvú 

Večeru Pánovu a 

12. októbra 1947 

brat senior Dr. 

Július Adamiš 

pána farára 

privítal v úrade a 

posvätil faru. 

 

 

 

 

Budova evanjelickej fary na Školskej ulici v Senci 
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Osamostatnenie cirkevného zboru 

 

Keď zbor dosiahol viac ako 1200 členov, bolo potrebné sa 

osamostatniť. Stavba kostola bola zároveň aktuálna i u nových 

cirkevníkov, ktorí nechali krásny kostol na Pitvaroši. Noví obyvatelia 

Senca veľmi ťažko niesli, že tu nemajú duchovného prístrešia, ktoré by 

im v chladnej cudzote dodalo trochu hrejivého tepla.  

Konvent 26. októbra 1947 prikročil k ďalšiemu organizovaniu 

cirkevného zboru. Prítomní odhlasovali, že Senec ako matkocirkev, 

bývalá grobská fília spolu s fíliami Hurbanova Ves a Reca s diaspórou 

Senec-Nový Svet sa osamostatňujú. Zvolení boli 12 presbytersteri a 4 

náhradní: 

l.  MUDr. Milan Kleskeň zo Senca 

2. Pavol Kolárik zo Senca 

3. Štefan Kožík zo Senca 

4. Ondrej Červený z Reci 

5. Michal Gabriška z Nového Sveta 

6. Štefan Kadlečík z Hrubého Šúra 

7. Karol Adamkovič  zo Senca - presídlenec 

8. Juraj Bučan zo Senca - presídlenec 

9. Štefan Vrbiar zo Senca - presídlenec 

10. Pavol Jorík z Hurbanovej Vsi 

11. Ján Rízek z Hurbanovej Vsi 

12. Ján Zelman zo Senca - presídlenec 

 

Náhradní presbyteri:  

Koloman Tallo z Reci, Ján Chrt'an a Viliam Strešňák zo Senca, Pavol 

Blažko v Hurbanovej Vsi. Presbyteri boli inštalovaní 9. novembra 1947. 

Neskorší konvent 29. augusta 1948 zvolil za kurátora namiesto 

zrieknuvšieho sa Jána Tallu, Jána Chrt'ana roľníka - kolonistu zo Senca. 

Kurátorom v Hurbanovej Vsi zostal Martin Skalský st., v Novom Svete 

Michal Botka. 
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Na prvé roky v seneckom cirkevnom zbore si spomína prvý senecký 

evanjelický farár ThDr. Július Janko nasledovne: 

 

„Služby Božie sme mávali sprvu na strednej škole. Kostolníkom bol 

tamojší školník Peter Kohuš (rodák z Kšinnej, okres Bánovce nad 

Bebravou), ten pripravil zakaždým oltár i s kľakátkom. Keď do starej 

časti školy nasťahovali školu SNB, nemali sme tam miesta a do novej 

nás len výnimočne pustili niekoľkokrát, keďže tam sa i žiaci sami 

museli prezúvať. My sme to nemohli žiadať od veriacich. Keď sme boli 

v núdzi o bohoslužobné miesto, presídlenci nám vykonali prístup do 

väčšej miestnosti tzv. Jankovho domu (bývalý majiteľ sa menoval 

František Janko), kde miestna organizácia KSS mávala svoje schôdze. 

Viseli tam obrazy Marxa, Engelsa a Lenina, ale to nás nerušilo. Ťažšie 

sme niesli, že miestnosť bývala hodne zafajčená, ale museli sme byť 

radi aj tak. Tam sme mávali aj konfirmačné slávnosti a konventy a 

schádzalo sa združenie evanjelickej mládeže, pravda v chatrnom počte.  

V júli 1948 Povereníctvo školstva systemizovalo nové kňazské stanice 

pre presídlenecké zbory. Vtedy dostal stanicu i náš zbor, dovtedy som 

bol na vokátore myslenického zboru. Voľbu farára vykonal brat 

administrátor seniorálneho úradu Dunajského seniorátu Július Dérer, 

farár modranský dňa 12. septembra 1948. Vtedy ma môj cirkevný zbor 

jednohlasne vyvolil za svojho farára a odhlasoval farárovi zosyp 3 kg 

pšenice od jutra zeme, 15 q dreva a 15 q uhlia - ako plat. Kantorovi 

odhlasovali neskôr po 1 kg od jutra majetku. Kantormi boli sprvoti Ján 

Hajdušek, odborný učiteľ. A učiteľ Vojtech Brinza, ktorí sa striedali vo 

funkciách. Neskôr, keď učitelia nemohli byť kantormi - túto funkciu 

prevzala Ida Alexy, vdova po farárovi, učiteľka klavíra. Keď nás 

odtiaľto v roku 1949 vypovedali pre opravu siene, hľadali sme znova 

útočište na Strednej škole, odkiaľ sa škola SNB už bola vysťahovala. 

Na väčšie slávnosti nám učebne nestačili, preto sme sa rozložili vždy na 

chodbe gymnázia, kde sa aj vyše 500 ľudí mohlo zhromaždiť. Tak sme 

svätievali výročité sviatky a slávnosť konfirmácie. I tu sme vedeli 

velebiť Hospodina a tešiť sa zo spoločenstva veriacich. No na ústach 

našich cirkevníkov neprestávala odznievať túžba: „Keby sme len mohli 

mať svoju vlastnú bohoslužobnú miestnosť." 
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Evanjelický chrám Boží 
 

Presídlenecké chrámy 

 

V rámci výmeny obyvateľstva s Maďarskom po skončení II. svetovej 

vojny presídlilo sa na Slovensko vyše 73 tisíc Slovákov, z ktorých 

veľká časť bola evanjelického vierovyznania. Mnohí boli presídlení do 

miest a obcí, kde dovtedy neboli evanjelické cirkevné zbory, preto im 

Cirkevníci po službách Božích pred budovou gymnázia v Senci, rok 1949 
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chýbali kostoly i miesta pre spoločné stretávanie sa veriacich. Prvé 

oficiálne transporty prišli na Slovensko v apríli 1947.  

 

19. októbra 1948 podáva Evanjelická cirkev a.v. (ECAV) na príslušné 

povereníctva žiadosť o povolenie stavieb a pomoc pri realizovaní 10-

tich evanjelických kostolov. Jednalo sa o kostoly pre mestá a obce 

Kalná, Kolárovo, Matuškovo, Nesvady, Nové Zámky, Mostová, Senec, 

Sládkovičovo, Tešedíkovo a Želiezovce. Rátalo sa s tým, že neostane 

iba pri desiatich, ale neskôr postupne bude postavených 20 až 22 

takýchto kostolov.  

 

Už 20. decembra 1948 

stavebný výbor ECAV na 

Slovensku poveril 

architektov Emila Belluša a 

Eugena Kramára 

vypracovaním návrhových 

projektov pre evanjelické 

presídlenecké chrámy. 

Vtedy tiež vyslovila ECAV 

požiadavku, „či by nebolo 

možné stavať tieto chrámy 

podľa jednotného typu a 

jednotného projektu, 

miestami zväčšeného a 

miestami zmenšeného 

podľa počtu cirkevníkov v 

patričnom zbore.  

„Máme nádej, že tak, ako 

máme zvláštny typ chrámov 

artikulárnych a zvláštny typ 

chrámov tolerančných, 

budeme mať aj zvláštny typ 

chrámov presídleneckých." 

(Evanjelický posol spod 

Tatier 1949 str. 75)  

Dobová pohľadnica z roku 1947 s vyobrazením 

plánovaných 10. presídleneckých kostolov. 

Zrealizované boli len v Nesvadoch a v Senci. 
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Začiatkom roku 1949 vyzýva Predsedníctvo ECAV na Slovensku 

cirkevné zbory v akcii „Cirkev prinavráteným bratom", aby 

organizovali zbierku na stavbu týchto kostolov. V novembri 1950 sa 

začalo so stavbou prvých dvoch kostolov v Senci a Nesvadoch. Stavalo 

sa pod vedením československých stavebných závodov, za pomoci 

mnohých dobrovoľníkov z tunajších cirkevných zborov i ľudí z okolia. 

Celkové náklady jedného kostola dosiahli výšku 4,5 milióna Kčs. 

Kostol v Nesvadoch bol posvätený 16. decembra 1951 a o tri mesiace 

neskôr, 23. marca 1952 sa konala posviacka kostola v Senci. Bohužiaľ, 

ostatných osem stavieb kostolov bolo dôsledkom zmeny režimu štátom 

zastavených a už nikdy nepostavených.  

 

Obidva presídlenecké kostoly sú postavené podľa projektu architekta 

Emila Belluša. Základom celkovej dispozície v tvare písmena „L“ je 

samostatná loď chrámu a k nej z boku sa pripájajúca zborová sieň.  

 

 

Stavba kostola 

 

Na stavbu kostola, obstaranie zvnov, organa a na posviacku si 

senecký evanjelický farár ThDr. Július Janko spomínal nasledovne: 

 

„Ešte pred druhou svetovou vojnou pomýšľali seneckí evanjelici nad 

stavbou modlitebne na získanom pozemku a robili zbierky na tento cieľ. 

Bolo ich však primálo, aby zvládli túto úlohu. Od príchodu farára sa na 

konventoch častejšie rokovalo o stavbe. Brat farár získal už v apríli 

1948 plány tomášovského kostola od Ing. Tibora Ferenczyho z 

Ružomberka a prostredníctvom generálneho biskupského úradu zahlásil 

zamýšľanú stavbu na Povereníctvo školstva, aby mohla byť zaradená do 

päťročného plánu. Na túto akciu sme však nedostali odpoveď ani 

kladnú ani zápornú. Dali sme si zhotoviť medzičasom u architekta 

Štefana Pavlíka dva ďalšie náčrtky chrámu, jeden so zborovou sieňou 

pod kostolom v zemi. Cirkevníci súhlasili s týmito predprácami a 

prisľúbili záväzne znášať finančné i naturálne ťarchy. Generálna cirkev 
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však poverila vypracovaním účelných plánov na typizované 

presídlenecké kostoly architektov, profesora Ing. Emila Belluša a 

profesora Ing. Eugena Kramára. Pre menšie kostoly bol prijatý jednotný 

typ prof. Belluša, preto všetky ostatné plány boli zbytočné. Pre náš 

senecký pozemok a potreby zboru nie veľmi vyhovovali, neboli sme s 

nimi spočiatku spokojní, ale sme stiahli všetky námietky, aby sme 

beztak ťažkú otázku stavby nezdržovali.  

Najťažšou vecou bolo však získať povolenie na stavbu, keďže v 

päťročnici všetko úsilie bolo zamerané na priemysel. Najviac a 

najúčinnejšie chodili za vecou a intervenovali Július Dérer, 

administrátor seniorátu Dunajského a generálny dozorca Andrej Žiak. 

Biskupské úrady sa nie veľmi exponovali, lebo pokladali vec na ten čas 

za beznádejnú.  

Na veľkú radosť v decembri 1949 sme dostali zásadný súhlas na stavbu 

dvoch kostolov v roku 1950 a na postavenie základov dvoch ďalších 

chrámov. Trvalo to však ešte do júna 1950, kým nás Slovenský úrad pre 

veci cirkevné (Slovúc) menoval investormi pre stavbu kostola v 

Nesvadoch a v Senci a poveril nás všetkými predprácami k stavbe. 

Ponajprv sme získali súhlas na technickom referáte KNV, ktorý prácu 

oddal ihneď Československým stavebným závodom (ČSSZ) v 

Bratislave. Súčasne sme dali vyhotoviť detailné plány na Stavprojekte v 

Bratislave. Keď sme už takmer všetko mali hotové Slovúc škrtol 

seneckú stavbu a ponechal len nesvadskú. Nesvady v septembri aj 

skutočne dostali investičný list. Bola to veľká rana a sklamanie pre 

farára i cirkevníkov. S kurátorom Chrťanom sme sa vypravili do 

Nového Mesta nad Váhom ku generálnemu dozorcovi Žiakovi, ale len 

list sme mu zanechali doma, lebo sám bol preč. Sľúbil pokročiť s 

vecou, a už 27. októbra 1950 sme dostali aj my, kypriaci šťastím, do 

ruky investičný list. Hneď sme uzavreli zmluvu s ČSSZ, Krajový závod 

Bratislava, keďže sme mali na rok 1950 štátom zabezpečenú sumu 

1.500.000,- Kčs. Bolo sa treba veľmi usilovať, aby sme čo najviac 

vyčerpali do 31. decembra. 

Konečne svital krásny slnečný deň 8. novembra 1950, keď sme 

prikročili k radostnému výkopu základov nášho vytúženého kostola. 

Všetky formality sme nechali stranou a dali sme sa do roboty. ČSSZ 
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nemali dosť pracovných síl, preto presbyter Juraj Bučan, 68 ročný, 

zháňal na každý deň robotníkov z radov cirkevníkov, ktorí prichádzali 

na dobrovoľnú brigádu. S lopatou v ruke dokázali naši ľudia, aký majú 

záujem o chrám. V novembri ešte cirkevníci boli zaujatí prácami v 

Jednotnom roľníckom družstve (JRD), najmä sejbou. Veľmi dobre nám 

padlo v tom čase, že v dňoch 13.-16. novembra prišli z Bratislavy na 

brigádu študenti a študentky teológie v počte 60. Okrem toho mnohí 

prišli aj na jar 1951 pomôcť, keď Okresný úrad práce nemohol prideliť 

pracovné sily. Ich prácou je aj betónový chór v chráme. Poznamenať 

treba, že ČSSZ súčasne stavali v Senci veľkú budovu Okresného 

národného výboru a Strojnotraktorovej stanice, preto sme sa my sami 

museli usilovať, aby sme nezaostali. Pri tom všetkom uznáme, že 

správca ČSSZ Senec Jozef Rúfus, staviteľ Leopold Gregor z Pezinka, 

stavbyvedúci asistent Michal Čech (na začiatku Jozef Seifert), a 

Ľudovít Belko svedomite konali svoju prácu a starostlivo dozerali. Z 

našich ľudí sa v decembri vystriedalo v práci 170 peších a vozových síl. 

Boh dal tak výhodné počasie k práci, že až do Vianoc sa dalo 

betónovať. Tak sme mohli z danej kvóty vyčerpať aspoň 706.000,- Kčs. 

Len plány nás stáli vyše 170.000,- Kčs. K našej veľkej ľútosti stavba 

bola 18. januára zastavená a stála až do 31. marca 1951. Podobne sa 

nepracovalo cez celý mesiac august 1951, keď robotníctvo odišlo i s 

vedúcimi na brigádu do Moravskej Ostravy. Potom prišlo mnoho 

doháňať - veď len v septembri, októbri až novembri sa robila omietka 

na kostole a veži. Chvála Pánu Bohu, i teraz nám počasie pozhovelo. 

Pridružená stolárska výroba z Trnavy začala robiť okná a dvere. S ich 

prácou sme neboli príliš spokojní. Oni mali na starosti aj schody oltára 

a zborovej siene. Ich prácu možno nazvať podradnou. Omnoho krajšia 

bola práca Pridruženej výroby z Nového Mesta nad Váhom, ktorej 

prácou je kazetový strop, kazateľňa, drevený obklad oltára a kostola ako 

i zborovej siene.“ 
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Fotografie z výstavby kostola 
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Zvony 

 

„Ešte v decembri 1950 som sa vypravil na Lesť, kde sa mal rozpustiť 

cirkevný zbor kvôli rozšíreniu oremlázskej strelnice. Mali tam 3 pekné 

zvony asi o váhe 16-17 q. Zišlo sa presbytérium a uzavreli sme zmluvu, 

že zbor predá Sencu tieto zvony za 225.000,- Kčs. Peniaze sme aj 

vyplatiť dali do modrokamenskej sporiteľne, ale špekulanti Lešťania, 

keď nemohli medzi sebou rozdeliť peniaze, nedovolili zvony odniesť. 

Vyše 3.000,- Kčs nás stál len súdny znalec Kôstka, ktorý zvony ocenil a 
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predsa sa nič neuskutočnilo. Žiadal som teda novohradský seniorský 

úrad, aby urobil vo veci poriadok, ale vec sa pretiahla až do jesene 

1951. Novohradský seniorálny konvent rozhodol na žiadosť niektorých 

Lešťanov z Telky pri Maškovej, aby sa ich zvony dostali na Maškovú, 

kde len jeden, a to stredný zvon sa podivne zachránil z ohňa vojny, kým 

dva ostatné sa pri požiari drevenej veže rozliali a rozbili. Tieto 

maškovské zvony potom, keďže som maškovský rodák, ponúkli nášmu 

seneckému zboru. Nemohli sme urobiť nič iného ako pristať. V októbri 

1951 som sa vypravil s bratom kurátorom Jánom Chrťanom do Lučenca 

a na Maškovú, aby sme si zvony odviezli. Nebolo možné dostať povoz 

ani nákladné auto, iba Traktorová stanica nám poskytla traktor s 

vlečkou. Na Maškovej na zazvonenie sa zišli ľudia a pomáhal každý, 

kto mohol pri odmontovaní stredného zvona 483 kg ťažkého a pri 

nakladaní úlomkov bývalého 8 q a najmenšieho zvona. Na obede sme 

boli u farára V. Adamčíka, ale nie na fare, lebo tá sa práve stavala, farár 

býval v Potravnom družstve. Kostol bol už úplne rozváľaný, neostal ani 

kameň na kameni. Povolenie k stavbe kostola však nemali. Bývalý 

obecný dom upravili na bohoslužobnú miestnosť úctyhodnej veľkosti.  

Keď sme odvážali zvony, maškovské ženy ovenčili jesennými kvetmi 

svoj zvon a vyprevádzali ho so slzami. Keďže na posviacku kostola a 

zvonov prišlo i 30 ľudí z Maškovej autobusom, pripomenul som im, že 

tie zvony, ktoré pozdravovali mojich spolurodákov na kvitnúcich 

lúkách a poliach v ťažkej práci, a ktorých lahodný hlahol láskal nás 

všetkých v svieže nedeľné rána, budú aj u nás v tak veľkej úcte ako u 

nich. Budú tu zjednocovať nás evanjelikov z rozličných svetových strán 

(z Pitvaroša, Komlóša, Nadlaku, z Kšinnej, Prietrže, Myjavy a 

Pliešoviec) v jeden senecký zbor Kristov. A zvony, ktoré vyprevadili na 

poslednú cestu mojich rodičov, budú i mne pripomínať stále moje 

povinnosti k Bohu i človeku, kým mi raz tiež nezazvonia posledný raz. 

Boli sme šťastní, že sme dobehli so zvonmi na stanicu prv, než zavreli 

nákladnú stanicu. Uložili sme za pomoci mladých cirkevníkov z 

Maškovej všetko do vagóna a nočnou hodinou sme sa doviezli domov. 

Bolo mi veľmi milé, že títo priatelia z detstva ešte i teraz po rokoch 

spomínajú na nás s láskou. To je vari najlepšie svedectvo i o pôsobení 

môjho drahého otca na Maškovej, ako učiteľa a kantora. Potom 

nasledovali moje časté cesty do bývalej Fischerovej zvonolejárne, dnes 
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národného podniku v Trnave. Tu sme sa dozvedeli, že v dôsledku 

vyhlášky o hospodárení s farebnými kovmi možno ich preliať len s 

povolením. Po niekoľkých zbytočných cestách po úradoch sme sa 

dozvedeli, že toto povolenie vydáva Ústredňa hmotnostného 

zásobovania. Tá najprv žiadala kov získaný z Maškovej po 40,- Kčs, 

oddať podľa spomenutej vyhlášky do zberu šrotu po 6,- Kčs, ale na 

základe informácií z Prahy sme povolenie na pretavenie zvonov dostali. 

Dňa 18. marca 1952 sme si ich doviezli z Trnavy a do posviacky nám 

ich namontovali, hoci bolo veľmi ťažko umiestniť ich v úzkej veži.   

 

Najväčší zvon je 780 kg ťažký, tónu „F" a má nápis „Keď Boh s nami, 

kto proti nám?" „Čo vojna zničila, viera nahradila." Na druhej strane je 

historický záznam: „Zo zvonov, zničených vojnou 17. januára 1945 na 

Maškovej preliať dal ev. a.v. cirk. zbor v Senci r. 1952“. Stredný zvon 

má 483 kg a je tónu „B" - je to nepreliaty vo vojne zachovalý 

maškovský zvon, ktorý tu máme. Jeho nápis je: „Dnes uslyšíteli hlas 

Preberanie nových zvonov vo zvonolejárni v Trnave. V pozadí stojaci v klobúku 

pán Fisher. 
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jeho, nezatvrzujte srdce svého." „Uliať dala ev. a.v. matkocirkev v 

Maškovej." Tento zvon sa zvukom nevyrovná našim vlastným novým. 

Chybou je, že je príliš hrubý a ťažký - pre svoj zvuk by mu stačilo 

podľa Fischera 360 kg. Najmenší zvon je tónu „Des" a má 200 kg. Zo 

zvyškov sme dali uliať zvon pre Hurbanovu Ves o váhe 200 kg a pre 

Nový Svet o váhe 140 kg. Ešte pred posviackou kostola sme si 

zadovážili koberec na oltárne schody za 30.000,- Kčs a na dlažbu pred 

oltár za 60.000,- Kčs. Nový Svet zakúpil okrem toho červené jutové 

behúne do kostola za 11.000,- Kčs. Imrich Lechta daroval starší koberec 

5m x 4m, ktorý robí veľmi dobré služby v zborovej sieni, lebo pokrýva 

väčšiu časť siene a chráni parket. Prvé oltárne rúcho bolo zelené, 

daroval ho brat Adam Šebok s manželkou.“ 

 

 

 

Dokončený evajelický kostol v Senci, v pozadí napravo budova fary 



28 
 

Posviacka kostola 

„Keď sme mali kostol už hotový, nechceli sme čakať s posviackou do 

Veľkej noci. Chceli sme už Veľký piatok i Veľkú noc dôstojne svätiť v 

chráme, preto sme sa odhodlali posvätiť chrám v 4. nedeľu pôstnu 23. 

marca 1952. Pamiatku posvätenia chrámu sme sa strojili svätiť beztak 

vo výročitý deň posviacky organa, a tá bude iste len na jeseň 1953. Na 

fare sme hneď ráno privítali množstvo hostí. Ponajprv brata 

generálneho biskupa Jána Chabadu a biskupa západného dištriktu 

Fedora Ruppeldta, seniora Dunajského seniorátu Dr. Júliusa Adamiša, 

farára Miloša Hodžu, ktorý pred príchodom farára opatroval zbor, 

chodiac každý mesiac odbaviť služby Božie do Senca, projektanta 

kostola Ing. Emila Belluša, staviteľov, farárov a dozorcov z 

bratislavského a hlavne skoro z celého dunajského seniorátu s 

manželkami. Okrem toho prichádzali delegáti zo všetkých zborov až od 

Komárna v hojnom počte, lebo radosť z presídleneckého kostola bola aj 

ich radosťou. Naši cirkevníci ostali skoro všetci vonku pred kostolom, 

kde boli umiestnené reproduktory prenášajúce služby Božie z kostola, 

aby v kostole dali miesta hosťom.  

Od fary sa pohol sprievod na čele s biskupmi, seniormi a teologickými 

profesormi s duchovenstvom pred kostol, kde biskupov privítal dozorca 

zboru Jozef Klečka a potom žiačka Žofka Pelecová, ktorá im aj podala 

kytičky. Ďalší priebeh slávnosti bol potom podľa pripojeného tlačeného 

programu. Vonku pred kostolom stál asi 3000-ový zástup a sledoval 

slávnosť. V kostole bolo i 30 ľudí z Maškovej, ktorí neľutovali obetí, 

prišli na autobuse počuť zvuk svojich vzkriesených zvonov.  

V chráme liturgovali brat senior Ondrej Kováč, profesor teológie Dr. 

Ján Petrík a Dr. Ján Michalko. Generálny biskup Ján Chabada posvätil 

kostol v reči založenej na slovách žalmu 68:29 „Obdaril té Búh tvúj 

silou. Potvrdiž, Bože Otče, což jsi mezi nami udélal..." Zvony posvätil 

biskup Fedor Ruppeldt. Kázal na základe Zj. 21:22 brat Profesor 

teológie Dr. Karol Gábriš. Spieval spevokol novozámockého 

cirkevného zboru a dve piesne zaspieval spevokol teológov za vedenia 

brata Ing. Júliusa Letňana. Domáci farár Dr. Janko predniesol nakrátko 

históriu zboru s stavby kostola. Predseda KNV Rudolf Martanovič 
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nakoniec poukázal na to, že dosiahnutý úspech pri stavbe nemá byť 

ukončením spoločných prác, ale naopak začiatkom ďalších prác, ktoré 

Senec v budúcnosti bude potrebovať. Nakoniec prvý krst v novom 

chráme odbavil brat Dr. Ján Petrík, profesor teológie.  

Po slávnosti v chráme sme mali spoločný obed, na ktorom sme pohostili 

celkom do 400 ľudí okrem občerstvenia obloženými chlebíčkami a 

čajom, ktorých bolo okolo 2000. Cirkevníci v časoch prídelového 

hospodárenia mäsom a múkou darovali 150 sliepok, mäsové lístky, 

múku a peňazí 33.000,- Kčs na tento cieľ. Muži i ženy boli zapojení do 

prác v kuchyni a pri stoloch. Podávalo sa v 3 učebniach strednej školy a 

na jednej chodbe. Všetci prítomní boli spokojní. Domáci veriaci večer 

znova naplnili chrám, keď liturgoval brat Dr. Stanislav Segert z Prahy a 

kázal konsenior Eugen Lukáč z Komárna. Zdôraznil, že chrám nemá 

byť modlou, ale treba nám do neho prichádzať s túžbou chcieť vidieť 

Ježiša. Potom na spoločnej večeri domáci cirkevníci užili zvyšky, ktoré 

nám ostali od obeda, aby nič nevyšlo nazmar.  

Slávnostná posviacka kostola 23. marca 1952 
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Dlho spomínal každý na peknú zdarilú oslavu posviacky -v srdciach 

však horel oheň radosti nad tým, že máme konečne svoj vlastný chrám 

a zvony. Mohli sme sa poďakovať školskej správe, že nás až doteraz 

strpela v školských miestnostiach i katolíckej cirkvi, že nám pri našich 

pohreboch dávala zvoniť.“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cirkevníci pri posviacke kostola 23. marca 1952 

Kázeň seneckého evanjelického farára ThDr. Júliusa Janka počas 

posviacky kostola 
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Posviacka kostola 23. marca 1952 

Ženy, ktoré chystali občerstvenie počas posviacky kostola. 
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Organ 

 

„Do nového chrámu chýbal ešte nový organ dlho aj po posviacke, 

hoci zbor si ho objednal už vo februári 1951 v Krnove na Morave vo 

firme Továrny na varhany, národný podnik. Ing. Július Letňan 

vypracoval dispozíciu na dvojmanuálový organ o 27 registroch a po 

dohode s továrňou bola ustálená takto (viď Tranovský Kalendár 1953). 

Avšak v októbri 1952 sme boli svedkami posviacky trojmanuálových 

organov v Modre Kráľovej a v Pezinku. Najmä pezinský zaujal našu 

pozornosť pri koncerte profesora Ernesta Rieglera-Skalického. Preto, 

keď zbor dal svoj súhlas, požiadali sme tohto majstra organu, aby 

prepracoval našu dispozíciu na trojmanuálovú s podobným počtom 

registrov. Po našej ceste do Krnova 14. decembra 1952 firma zmenu 

prijala a dala sa do práce. V júli 1953 sme mohli znova do Krnova na 

kolaudáciu organa. V auguste bol organ dovezený do Senca, pomáhalo 

26 ľudí, pričom sa prihodila malá kalamita, vzdušnica pedálu spadla z 

voza a rozbila sa. Bolo ju treba opraviť, ale vďaka Bohu škoda nebola 

tak veľká, že by vzdušnicu bolo bývalo potrebné poslať do továrne na 

opravu. V septembri prišli organári Bohumil Vranka a A. Štefek a dali 

sa do práce od 6. hodiny ráno do 22. hodiny večer. V posledný týždeň 

prišiel ešte hlavný pikoriatér Alojz Ludwig a dokončili dielo.  

Posviacka organa a tým aj dovŕšenie kostola - bola vytýčená na 27. 

september 1953, t.j. na poslednú septembrovú nedeľu. Profesor Ernest 

Riegler-Skalický prišiel asi trikrát v posledný týždeň, aby zistil 

intonáciu organa a potom, aby sa zacvičil a aby zaregistroval skladby, 

ktoré mienil hrať na koncerte 27. septembra 1953 večer.  

V deň posviacky prišli brat biskup Západného dištriktu Ľudovít Andrej 

Katina, ktorý posvätil organ a brat generálny biskup Ján Chabada ako 

hosť. V chráme ich privítal brat pokladník zboru Pavel Thurzo, Anna 

Bučanová a Mária Čiaková, ktoré podali biskupom kytice kvetov. 

Liturgovali Gábriš, Michalko, Kubis. Kázal senior Dr. Július Adamiš. 

Na organe hral Ing. Július Letňan. Nakoniec domáci farár sa prihovoril 

k zboru a zdôraznil, čo znamená pre nás nový organ a poďakoval sa 

všetkým, ktorí nám akýmkoľvek spôsobom prispeli k úspechu dnešného 
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dňa. Po službách Božích bol prichystaný spoločný obed v zborovej 

sieni, asi pre 70 ľudí. Pri stole prehovorili dekan teologickej fakulty Dr. 

Ján Michalko, gen. biskup Ján Chabada, farár Samuel Holčík z Trnavy 

a konsenior Milan Žarnovický z Pezinka.  

Po obede sme vzali hostí na malú prechádzku okolo Bagra (pozn. dnes 

Slnečné jazerá), kým Ing. Letňan prelad'oval jazýčkový register Šalmaj 

s kantormi Neumannom a Laukom ako i s asistentom Dr. Kluidom. Ani 

sme nezbadali, kedy prišla 17. hod., čo znamenalo začiatok organového 

koncertu profesora Ernesta Rieglera-Skalického. Na začiatku sme 

zaspievali pieseň a domáci farár povedal úvod ku koncertu, ako i k 

jednotlivým skladbám, ktoré potom nasledovali. Každý bol nadšený 

zvukmi organa, ktoré len majster môže vylúdiť z tohto kráľovského 

nástroja. Po zaspievaní piesne „Zostaň pri nás! Už k noci zneje zvon," 

sme sa o 22. hod. rozišli. Po večeri odišli aj poslední hostia, len ochotní 

cirkevníci a cirkevníčky dokončovali riadenie okolo kuchyne.  

Keďže sa organ dostal do blízkosti oltára a i kazateľne, hrací stôl bol 

vyššie položený ako kazateľňa. Preto sme museli dať zvýšiť kazateľňu 

o 40 cm. Vykonal nám to Komunálny podnik v Senci, stolár Kaušic. 

Týmto aktom sme dovŕšili stavbu kostola. Šťastie, že sme ešte pred 

výmenou peňazí v 1953 dali spraviť stôl do zborovej siene a sakristie a 

tiež aj veľkú skriňu do sakristie na oltárne rúcha, knihy, spovedné 

nádoby a sviece.“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Detailný záber na trojmanuálny organ  
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Vykladanie častí organu  

Občerstvenie na dvore fary  
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Opis chrámu 

 

Do chrámu sa vstupuje cez predsieň situovanú oproti oltáru. Hlavný 

vstup je ešte zdôraznený portikom, ktoré siaha asi do výšky chóru. Ten 

sa nachádza nad predsieňou, pričom čiastočne zasahuje aj do hlavnej 

lode chrámu. Chór je schodiskom prístupný z tejto predsiene. 

Umiestnenie lavíc na chóre je riešené stupňovito, na troch širokých 

schodoch. Predsieň je oddelená od hlavného priestoru a zároveň 

osvetlená čiastočne presklenou stenou so štvorkrídlovými dverami. 

Strop predsiene je železobetónový, trámový.  

Loď kostola má obdĺžnikový tvar v dĺžke 28 m a šírke 10 m, s výškou 8 

m, pričom v oltárnej časti sa mierne zužuje. Takto sa dosahuje optické i 

významové vyústenie chrámu do najdôležitejšej časti - do oltára. 

Zároveň to však umožňuje aj lepšie funkčné i vizuálne prepojenie 

zborovej siene a hlavnej lode otvorením oddeľujúcich štvordielnych 

dverí. Tým je možné zväčšiť kapacitu kostola z pôvodných 250 - 320 

miest o ďalších 60 - 100 miest.  

Jednoduchý oltár pozostávajúci z menzy a vydelený z ostatného 

priestoru nízkym zábradlím, ako aj organ v prednej časti lode, majú 

drevené obloženie. Nad oltárom sa nachádza 9-dielne vitrážové okno s 

oceľovou konštrukciou, zobrazujúce Pána Ježiša Krista so ženou 

Samaritánkou pri studni s textom: „Pane daj nám vody života!" Autormi 

oltárnej vitráže sú výtvarní umelci Jarmila Zábranská - Sychrová 

a Vladimír Sychra. Kazateľnica valcovitého tvaruje umiestnená vľavo 

od oltára. Organ (hrací pult) je umiestnený za kazateľnicou, i keď podľa 

projektu mal byť umiestnený na pravej strane pri dverách do zborovej 

siene. Vyrobený bol na Morave v Krnove vo firme Továrny na varhany, 

n.p. Je trojmanuálový podľa dispozície vypracovanej prof. Ernestom 

Rieglerom-Skalickým. Hlavná loď kostola je osvetlená z obidvoch 

bočných strán piatimi vysokými trojdielnymi oknami, zastropená je 

kazetovým stropom s dreveným obložením, nad oltárom s vyloženým 

oválnym dreveným rámom. Za oltárom sa nachádza sakristia s 

prístupom k organovému korpusu so samostatným vchodom. Zborová 

sieň má takmer štvorcový pôdorys. Osvetlená je len z jednej strany 
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podobnými oknami ako hlavná loď, avšak menšími, dvojdielnymi. Ku 

zborovej sieni sa ďalej pripája predsieň so šatňou, závetrie so vstupom 

v podveží a sociálne zariadenia. Zborová sieň a sakristia s priľahlými 

miestnosťami sú o niečo nižšie, ako hlavný priestor. Dosahuje sa tak 

určité významové odstupňovanie priestorov a ich prirodzené vyústenie 

v obradnej miestnosti. Jedným veľmi zaujímavým detailom kostola je 

okrúhle okno, pričom v tejto stavbe pripomína skôr akúsi modernú 

rozetu, keď ho architekt umiestnil nad hlavný vstup, osvetľujúc tak 

zároveň chórovú časť. Tento prvok sa potom opakuje aj na bočnej 

strane v predsieni zborovej siene. Veža, z dvoch tretín vstavaná do 

pôdorysu stavby, je v hornej časti odľahčená pravouhlými oknami a 

kruhovými otvormi, v ktorých sa nachádzajú vežové hodiny. Zakončená 

je ihlanovou, takmer plochou strechou a krížom. Interiér a exteriér 

pôsobia vďaka svojim čistým tvarom veľmi harmonicky a vyvážene. V 

interiéri sa kombinujú biele steny s dreveným obložením oltára a stropu 

s drevenými lavicami a rovnakými dverami a oknami.  

Exteriér odráža vnútorné usporiadanie kostola. Senecký evanjelický 

chrám je postavený na rohovom pozemku tak, že do hlavnej ulice je 

otočený fasádou s hlavným vchodom, do bočnej ulice smeruje priečelie 

zborovej siene s okrúhlym oknom a vežou.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Evanjelický chrám Boží na fotografii v 80. rokoch minulého storočia  
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Interiér evanjelického kostola v súčasnosti 
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Vežové hodiny 

 

V roku 1997 pri príležitosti 50. 

výročia vzniku cikrevného zboru 

a 45. výročia posvätenia 

evanjelického kostola v Senci 

zakúpil a nainštaloval cirkevný zbor 

vežové hodiny, na ktoré milodarmi 

prispeli členovia cirkevného zboru. 

Otvory na hodiny boli zhotovené už 

pri stavbe chrámu, avšak 

z finančných dôvodov v tom čase 

neboli zakúpené. V júli 1997 boli 

hodiny dodané a namontované 

firmou Semops Trnava, ktorá ich 

objednala z Elektročasu Praha. 8. 

novembra 1997 na slávnostných 

službách Božích hodiny posvätil 

brat senior bratislavského seniorátu 

Mgr. Miroslav Jäger.  

 

Evanjelické cintoríny zboru 

 

Komunity evanjelikov si v minulosti pochovávali svojich členov do 

samostatných cintorínov alebo do vyhradených miest v rámci 

existujúcich cintorínov. V meste Senec pochovávali evanjelikov 

i katolíkov na cintorín v meste, pod kostol Sv. Mikuláša. Až v roku 

1955 bol na Boldockej ceste vybudovaný nový evanjelický cintorín.  O 

založenie cintorína sa pričinil pán farár Dr. Július Janko a vtedajšie 

presbyterstvo cirkevného zboru. Evanjelické hroby sa dnes nachádzajú 

už v konfesne zmiešaných cintorínoch, vo všetkých obciach zboru. Pre 

lepšie vyhľadávanie pochovaných slúžia stránky: 

www.virtualnycintorin.sk alebo www.cintoriny.sk. 

Veža kostola s hodinami  

http://www.virtualnycintorin.sk/
http://www.cintoriny.sk/
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Senecký evanjelický a.v. cirkevný zbor 
 

C irkevný zbor je základnou organizačnou jednotkou evanjelickej 

cirkvi, tvorený evanjelikmi augsburského vyznania bývajúcich v jeho 

územnom obvode. Cirkevný zbor Senec patrí do Bratislavského 

seniorátu. V obci sa už v minulosti nachádzal evanjelický zbor v 16. 

a 17. storočí patriaci do Bratislavského maďarského seniorátu. 

V období prenasledovania zbor zanikol a počet evanjelikov klesol 

natoľko, že po Tolerančnom patente  v roku 1781 sa neobnovil. Ako 

fília Veľkého Grobu sa utvoril v roku 1838. V roku 1947 sa zbor 

osamostatnil so sídlom farského úradu v Senci.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pôsobnosť evanjelického a.v. cirkevného zboru Senec v roku 2017  

(autor: Miroslav Kožuch) 

 



40 
 

Cirkevný zbor je v roku 2017 tvorený 13 obcami s matkocirkvou Senec 

a fíliami Hurbanova Ves a Reca a diaspórami: Blatné, Boldog, Hrubá 

Borša, Hrubý Šúr, Kostolná pri Dunaji, Kráľová pri Senci, Nová 

Dedinka, Nový Svet, Tureň, Veľký Biel. 

 

 

Fílie cirkevného zboru 

 

Hurbanova Ves  

 

V roku 1923 sa parceloval veľkostatok Sieget Major, majetok grófa 

Pálfyho. Medzi prvých prisťahovalcov patrilo viacero  rodín z okolia 

Myjavy a Moravy, ktorí si postupne so štátnou podporou zriadili svoje 

domy a hospodárstva. Rodiny pochádzali prevažne z obce Prietrž a 

okolia Myjavy. Z obce Prietrž prišli rodiny ako Bašnár, Blažek, 

Janovíček, Jorík, Ryzek, Vacula, Mudroch. Z okolia Myjavy: Skalský, 

Sadloň, Kolárik, Maliarik. Z Moravy prišli rodiny: Maňák, Cedidla, 

Mikuláštik, Vaculík. Rodiny z Moravy patrili k cirkvi českobratskej 

evanjelickej, aktívne sa však zúčastňovali života v evanjelickej cirkvi 

a.v. V roku 1928 bola premenovaná kolónia po veľkom vodcovi a 

buditeľovi národa J. M. Hurbanovi na Hurbanovu Ves.  

1.apríla 1929 bol zvolaný riadny cirkevný konvent filiálneho zboru 

Hurbanova Ves pod predsedníctvom farára Michala Hodžu, 

dištriktuálneho misijného farára Biskupského úradu Západného 

dištriktu v Modre. Predmetom konventu bolo zriadenie filiálneho 

cirkevného zboru. Podľa cirkevného vrchnostného zadelenia patril 

cirkevný zbor do Evanjelického a.v. cirkevného zboru Nemecký Grob 

terajší Veľký Grob. Za kurátora bol zvolený Martin Skalský st. za 

presbyterov: Michal Kolárik st., Štefan Sadloň st., Ján Maňák a Tomáš 

Cedidla.  

V miestnej škole sa vykonávali jedenkrát mesačne služby Božie, ktoré  

boli v hojnom počte navštevované.Tieto služby Božie boli prerušené v 

roku 1938, keď bola Hurbanova Ves obsadená Maďarskom, až do roku 

1946. V Roku 1931 bolo z milodarov a poplatkov cirkevníkov 

zakúpené harmónium, ktoré slúžilo pri službách  Božích a pri 

vyučovaní v škole. Služby Božie sa znovu začali konať v miestnej škole 
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po osamostatnení cirkevného zboru v Senci v roku 1947. Konali sa až 

do roku 1969. Krsty sa konali počas služieb Božích v miestnej škole až 

do roku 1957. V roku 1952 bola v obci postavená zvonica, posviacka 

zvonu bola vykonaná farárom ThDr. Júliusom Jankom v roku 1953. Od 

6. mája 1990 sa opätovne konali pravidelne jedenkrát mesačne služby 

Božie v kultúrnej miestnosti obecného úradu až do konca roka 2000. Po 

dlhšej prestávke sa služby Božie jedenkrát v mesiaci obnovili  a od roku 

2007 sa vykonávajú až doteraz. 

 

Reca 

 

Do obce Reca, vzdialenej od Senca 5 km, sa v roku 1947 presídlilo 

množstvo presidleneckých rodín z Maďarska. Medzi rodiny, ktoré sa 

v roku 1947 presídlili z Dolnej zeme do Reci patrili priezviská: Bódiš, 

Čilek, Príbelský, Fábry, Kolesár, Ďorďaj, Krokavec, Szántaj, Kašík, 

Kuča, Mikuš, Farkaš, Čontoš, Lóczi, Chovanec, Pejter, Surmák, 

Dovaľovský, Rikk, Kádár, Demanko, Gregor a Kulík.  

Situáciu po presídlení zhodnotila s odstupom rokov Zuzana Kolárová, 

rodená Príbelská (1930): „Po presídlení to bolo všelijaké. Bola to 

maďarská obec. Zo začiatku sa k nám stavali nepriateľsky. Potom sa 

prispôsobili oni k nám a my k nim. Rozbroje neboli. Ľutovali sme, že 

nás presídlili do viacerých obcí. Boli sme na seba navyknutí. Na 

Pitvaroši bola celá dedina evanjelici a Slováci."  

V Reci nebol evanjelický kostol, len kalvínsky a rímsko-katolícky. 

Pitvarošania sa schádzali každú nedeľu u Štefana Pejtera Po vzájomnej 

dohode sa kalvínom prepožičiava evanjelický kostol v Senci a 

evanjelikom v Reci, kalvínsky kostol. Služby Božie bývali pre 

evanjelikov každú tretiu nedeľu v mesiaci. Zmiešanými manželstvami a 

migráciou z obce, komunita presídlencov a evanjelikov v Reci výrazne 

poklesla.  
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Organizácia cirkevného zboru 

 

Orgány zboru tvoria:  

 

Najvyšší orgán zboru:  Zborový konvent 

Výkonný orgán zboru: Zborové presbyterstvo 

Predsedníctvo cirkevného zboru: Farár, dozorca a zástupca dozorcu 

 

 

Zborový konvent je najvyšším orgánom cirkevného zboru a rozhoduje 

o všetkých záležitostiach prostredníctvom hlasovania. Tvoria ho všetci 

plnoletí členovia cirkevného zboru. Zasadá najmenej raz ročne.  

 

Výkonným orgánom cirkevného zboru je Zborové presbyterstvo. 

Tvoria ho volení zástupcovia cirkevného zboru - presbyteri, ďalej farár, 

dozorca, zástupca dozorcu, kantor, kurátor. Správu presbyterstva 

schvaľuje zborový konvent.  

 

Predsedníctvo cirkevného zboru tvorí zborový farár (duchovný 

predstaviteľ cirkevného zboru a správca farského úradu), dozorca 

(svetský predseda cirkevnej správy cirkevného zboru) a zástupca 

dozorcu. Predsedníctvo plní úlohy, ktorými ho poverí presbyterstvo 

a konvent. Zborového dozorcu v neprítomnosti zastupuje zástupca 

dozorcu a na druhom mieste kurátor.  

 

Ostatnými funkcionármi cirkevného zboru sú: kurátor (funkcionár 

v cirkevnom zbore, ktorý sa stará o hospodárske veci), kantor (zborový 

organista), pokladník, účtovník, kostolník a upratovačka. Zboroví 

funkcionári nie sú zamestnancami cirkevného zboru, dostávajú iba 

dohodnutú odmenu bez uzavretia pracovnoprávneho vzťahu. Konvent 

alebo presbyterstvo cirkevného zboru si môžu zostavovať a voliť 

konkrétne výbory podľa potreby. 
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Predstavitelia cirkevného zboru (1947-2017) 
 

Evanjelickí farári  

 

Podľa Evanjelickej encyklopédie Slovenska (2001) pôsobili 

v minulosti v Senci nasledovní evanjelickí farári: Demeter Sibolty 

(1570), Štefan Kürthi (1623), Jakub Regius (1650), Valent Sárosy 

(1660). Roky ich pôsobenia nie sú presne datované. Vznikom nového 

cirkevného zboru v Senci v roku 1947 sa začala písať nová etapa i 

s novými evanjelickými farármi a.v. 

 

(1947-1958) 

Profesor ThDr. Július Janko 

Narodil sa 6. mája 1908 v obci Mašková, 

okres Lučenec. Teológiu vyštudoval na 

Slovenskej evanjelickej teologickej fakulte v 

Bratislave. Rok študoval na Teologickej 

fakulte v Lipsku. Po skončení teologického 

štúdia bol ordinovaný v roku 1931 a ako 

kaplán nastúpil do Liptovskej Porúbky, kde 

pôsobil do roku 1933. V rokoch 1933 až 1947 

pôsobil ako námestný farár vo Veľkom Krtíši. 

V roku 1944 získal doktorát z teológie. Do Senca prišiel v roku 1947, 

kde začal organizovať novovzniknutý evanjelický cirkevný zbor. V 

roku 1947 sa zároveň stal vedúcim katedry starozmluvných vied 

Slovenskej evanjelickej bohosloveckej fakulty v Bratislave, kde najprv 

pôsobil ako docent a neskôr ako profesor. Stal sa medzinárodne 

uznávaným hebrejistom. Neskôr pracoval ako vedúci prekladateľskej 

komisie Starej zmluvy. V roku 1958 odišiel zo Senca do Bratislavy, kde 

si ho zvolili za farára. Z Bratislavy musel ani nie po dvoch rokoch z 

politických dôvodov odísť a tak sa stal farárom v Bratislave - Rači od 

roku 1959, kde pôsobil až do svojej smrti, 9. marca 1975. Pochovaný je 

v Slávičom údolí. Okrem vydania Biblie, a to časti Starej zmluvy, 

pripravil do tlače Knihu Jóbovu a Pieseň Šalamúnovu a monografickú 



44 
 

prácu o Danielovi Krmanovi. Publikoval v cirkevných časopisoch tak 

domácich, ako aj zahraničných.  

 

(1958-2003) 

Profesor ThDr. Dušan Ondrejovič  
Narodil sa 30. mája 1930 v obci Turíčky, od roku 

je súčasťou obce Ciniobaňa v okrese Poltár. 

Štúdium na Slovenskej evanjelickej teologickej 

fakulte v Bratislave ukončil v roku 1953. V 

auguste 1953 nastúpil za seniorálneho kaplána do 

Popradu a odtiaľ prešiel za biskupského kaplána 

do Zvolena s poverením zastupovať úradujúceho 

biskupa západného dištriktu v jeho zbore v 

Hronseku. Vojenskú službu vykonával ako vojak 

pomocného technického práporu v ostravsko-

karvínskych baniach na bani Fučík I. v Radvaniciach. Po skončení 

vojenskej služby nastúpil za seniorálneho kaplána do Bratislavy, kde 

pôsobil v rokoch 1955 až 1957. Na jeseň v roku 1957 sa stal 

biskupským kaplánom a začal študovať na teologickej fakulte vo 

Viedni. Tu získal aj štipendium Svetového luteránskeho zväzu v Ženeve 

a zo štúdií sa vrátil v auguste 1958. V októbri 1959 bol zvolený za 

farára do Evanjelického a. v. cirkevného zboru v Senci. V rokoch 1964 

až 1977 bol doktorandom teologickej fakulty, kde v roku 1977 

promoval a stal sa docentom na teologickej fakulte. V roku 1983 sa stal 

profesorom a neskôr aj vedúcim katedry pre filozofiu a religionistiku. V 

rokoch 1989 až 1994 bol dekanom Evanjelickej bohosloveckej fakulty 

Univerzity Komenského v Bratislave. Počas tohto pôsobenia mal 

príspevky aj v Slovenskej televízii a Slovenskom rozhlase. Vydal 

kompendia z dejín náboženstiev a z teologickej encyklopédie, ktoré 

vyšli vo viacerých vydaniach. Je spoluautorom mnohých filozofických 

a religionistických kníh a článkov. Publikoval doma aj v zahraničí, 

najviac v nemčine. Bol v redakčných radách viacerých nielen 

cirkevných, ale aj svetských časopisov, ako napr. Slovenské pohľady, 

Filozofia, Efeta, Hieron, Historická revue. Vyše desať rokov bol 

zodpovedným redaktorom Tranovského kalendára, atď. Vykonal 

mnoho zahraničných ciest a zúčastnil sa významných svetových 
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konferencií: Helsinki 1963, Nairobi (Keňa) 1974, Ženeva 1977, Dar es 

Salaám (Tanzánia), Curitiba, Rio de Janeiro (Brazília) 1990, Chicago 

(USA) 1992 a iné. V roku 1999 mu bola udelená cena primátora mesta 

Senec za rok 1998. Rektor Univerzity Komenského v Bratislave mu 

udelil pamätnú medailu pri príležitosti 80. výročia univerzity. Zároveň 

bol nositeľom ďalších piatich medailí a krížov. V roku 2003 odišiel do 

dôchodku. 

 

 

(2003-2006) 

Mgr. Ján Sabanoš  

Narodil sa 7. novembra 1950 v Hanušovciach nad 

Topľou. Štúdium na Slovenskej evanjelickej 

teologickej fakulte v Bratislave skončil v roku 

1974. Do cirkevnej služby bol umiestnený v roku 

1975 ako námestný farár v Krompachoch. 

V rokoch 1978 až 2003 pôsobil  ako námestný 

farár v Partizánskom. 18. mája 2003 bol menovaný 

za námestného farára do cirkevného zboru Senec. 

V roku 2006 bol zo Senca odvolaný. 

 

(2006-) 

Mgr. Tibor Jančík 

Narodený v roku 1979, pochádza z obce Dobrá 

Niva, okres Zvolen. Evanjelickú bohosloveckú 

faultu Univerzity Komenského v Bratislave 

absolvoval v rokoch 1997-2002. V tomto roku aj 

promoval a bol ordinovaný za kňaza Evanjelickej 

cirkvi a.v. na Slovensku. V rokoch 2002-2006 

pôsobil ako seniorálny kaplán Zvolenského 

seniorátu ECAV na Slovensku a po vykonaní 

kňazských skúšok v roku 2004 ako námestný farár 

na mieste seniorálneho kaplána. Od 15. augusta 

2006 bol menovaný za námestného farára do 

cirkevného zboru Senec.  
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Inštalácia evanjelického farára Dušana Ondrejoviča, 25.10.1959 

Inštalácia evanjelického farára Tibora Jančíka, 17.9. 2011 
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Zborové presbyterstvo v 70. a 80. tych rokoch 20. storočia 

Presbyterstvo cirkevného zboru v 60. rokoch minulého storočia 
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Dozorcovia cirkevného zboru 

 

1. Jozef Klečka (1947-1953) 

2. Štefan Kožík (1957-1965) 

3. Michal Rekeň (1965-1976) 

4. Jozef Mikulec (1976-1994) 

5. Ján Ingeli (1995-2000) 

6. Anna Kapounová, rod. Kováčová (2000- 2012)  

7. Ľuboš Žilinec (2012-2013) 

Od roku 2013 je funkcia dozorcu neobsadená. 

 

Zástupcovia dozorcu v období 1947 – 2017: 

 

1. Michal Karlovský  

2. Ján Kuruc  

3. Jozef Mikulec, st.  

4. Pavel Tichák  

5. Ján Ingeli 

6. Michal Lóczi 

 

 

Ostatní funkcionári cirkevného zboru  

 

Celocirkevní kurátori v Senci 

1. JánTallo  

2. Ján Chrt'an  

3. Ondrej Urbančok  

4. Ondrej Hudák  

5. František Meniar  

6. Milan Kaniš  

7. Michal Lóczi  

 

Filiálni kurátori  

A. v Reci  

1. Štefan Čilek  

2. Alexander Molnár  
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3. Ján Lóczi  

4. Zuzana Kolárova  

5. Anna Kováčová 

 

B. v Hurbanovej Vsi  

1. Martin Skalský, st.  

2. Pavel Jorík  

3. Martin Skalský  

4. Juliana Medovarská  

5. Miloš Skalský 

6. Emília Koláriková 

7. Blažena Račková  

 

C. na Novom Svete  

1. Michal Botka  

2. Ondrej Miške  

3. Mária Botková 

 

D. vo Veľkom Bieli  

1. Štefan Knoška  

2. Štefan Ďurík  

 

Kantori   

1. Ida Alexyová  

2. Štefan Lóczi  

3. Michal Hudák  

4. Ing. Ervin Drobný  

5. Ján Čáby  

6. Ľuboš Činčurák / Katka Ondrejčáková 

7. Mária Neuszerová  

 

Pokladníci   

1. Pavel Thurzo  

2. Ondrej Hudák  

3. Anna Gajdošová  

4. Zuzana Hudáková 
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5. Anna Lacková 

6. Zuzana Lukáčová  

 

Kostolníci / zvonári 

1. Juraj Bučan  

2. Michal Tereň  

3. Pavel Szantai  

4. Juraj Barányi  

5. Ján Kašík  

6. Jána Szakál  

7. Michal Kišš 

8. Alžbeta Mareková  

 

 

 

 

 

Zborové presbyterstvo, 23.4.2012 
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Seneckí evanjelici v číslach (1947-2016) 
 

Evanjelici sa na území Senca a v okolitých obciach nachádzali už 

krátko po reformácií, ale samostatný evanjelický cirkevný zbor so 

sídlom v Senci vznikol až pred 70. rokmi, v roku 1947.  Vývoj počtu 

evanjelikov v obciach tvoriacich senecký zbor dokladajú sčítania 

obyvateľov v období rokov 1869 až 2011. Sčítania, konané 

v pravidelných 10 ročných intervaloch, poskytujú prehľad 

i o náboženskej štruktúre obcií SR. V roku 1940 sa pre vojnu sčítanie 

neuskutočnilo.  

 

Tabuľka počtu evanjelikov a.v. za obce seneckého evanjelického zboru 

Poznámka: Obec Hurbanova Ves vznikla ako samostatná obec až v roku 1956 

osamostatnením od obce Rastice. Obec Nový Svet bola do roku 1960 súčasťou Senca 

a do roku 2002 Rece.  

obec/ rok 

sčítania 1869 1880 1890 1900 1910 1921 1930 1950 1991 2001 2011 

Senec 63 62 49 57 87 98 184 1057 1112 1240 1093 

Hurbanova Ves - - - - - - - - 51 52 48 

Reca 63 50 32 11 55 55 79 276 94 154 78 

Blatné 1 1 1 0 0 3 0 22 4 12 16 

Boldog 0 0 0 0 0 0 10 9 6 6 1 

Hrubá Borša 10 4 8 4 0 0 0 2 5 11 12 

Hrubý Šúr 10 12 18 26 16 12 13 24 5 8 18 

Kostolná pri 

Dunaji 15 18 15 8 5 5 8 22 2 1 2 

Kráľová pri 

Senci 13 5 7 1 8 6 0 69 27 53 58 

Nová Dedinka 5 16 0 4 6 0 4 9 13 23 36 

Nový Svet - - - - - - - - - - 35 

Tureň 0 0 3 2 0 0 0 4 9 8 20 

Veľký Biel 17 14 22 8 9 1 12 16 62 63 69 

spolu 197 182 155 121 186 180 310 1510 1390 1631 1486 
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Obce tvoriace súčasný cirkevný zbor mali v minulosti malý počet 

evanjelických rodín. Počet evanjelikov v obciach od roku 1869  do roku 

1947 postupne klesal. Výnimkou bol Senec kde od začiatku minulého 

storočia zaznamenávame postupný rast spôsobený prisťahovaním 

evanjelikov do mesta. Do jeho časti – Nový Svet sa v roku 1924 

presťahovali presídlenci zo stredného Slovenska a Moravy a v roku 

1946 evanjelické rodiny z Kšinnej. Výraznou zmenou v počtoch 

evanjelikov v obciach bol rok 1947, kedy sa do Senca a okolia 

prisťahovalo množstvo prevažne evanjelických rodín z Dolnej zeme 

(najmä z obcí Pitvaroš, Nadlak, Slovenský Komlóš a Albert). Najväčší 

nárast počtu evanjelikov zaznamenali obce Senec, Reca a Kráľová pri 

Senci. V sčítaniach od roku 1950 do roku 1991 sa náboženstvo 

nezisťovalo. Do roku 1991 nastal vo všetkých obciach pokles 

evanjelikov okrem obcí Senec, Hrubá Borša, Nová Dedinka, Tureň 

a Veľký Biel. V období rokov 1991 až 2011 nastalo oživenie 

cirkevného života vo väčšine obcí  spojené i s nárastom počtu 

evanjelikov. Úbytky nastali len v obciach Senec, Reca, Boldog 

a Hurbanova Ves. Od roku 1991 okres Senec zaznamenáva veľkú 

imigráciu obyvateľov z celého Slovenska do regiónov v blízkosti 

Bratislavy. Celkový počet evanjelikov a.v. za všetky obce zboru v roku 

2011 oproti roku 2001 však klesol o 145 ľudí. 

Graf vývoja počtu evanjelikov obcí tvoriacich senecký evanjelický 

cirkevný zbor v období 1869-2011 
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Na bližšie skúmanie vývoja evanjelikov v období 1947 až 2016 v zbore 

slúžia cirkevné matriky (kniha narodených, kniha konfirmovaných, 

kniha sobášených a kniha zomretých). Rok 1989 bol výrazným 

spoločensko-politickým zlomom a pre lepšiu orientáciu je farebne 

zvýraznený. 

Pokrstení 

Krst svätý je sviatosť, ktorou je človek prijatý do kresťanskej cirkvi. 

V období 1947 až 2016 bolo v seneckom evanjelickom zbore spolu 

1854 pokrstených. Priemerný počet pokrstených v sledovanom období 

bol 26. Najviac v celej 70 ročnej histórii bolo pokrstených v roku 1948 

(54). Vývoj počtu pokrstených možeme rozdeliť na niekoľko období. 

Po najpočetnejších obdobiach v rokoch 1948-1959 a 1965-1976 nastal 

do roku 1989 postupný pokles počtu pokrstených. Od roku 1989 po 

politicko-spoločenských zmenách nastáva opäť rast pokrstených 

s maximom v roku 1994 (39). Od tohto obdobia až do  roku 2010 nastal 

postupný pokles. V posledných rokoch však zaznamenávame mierny 

rast počtu pokrstených. 

 

Konfrmovaní 

Konfirmácia sa uvádza ako potvrdenie krstnej zmluvy na základe 

osobného a verejného vyznania viery. Evanjelik sa konfirmáciou stáva 

plnoprávnym členom cirkvi. V období 1947 až 2016 bolo v seneckom 
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evanjelickom zbore spolu 1263 konfirmovaných. Priemerný počet 

konfirmovaných za rok v sledovanom období bol 18. Maximálny počet 

konfirmandov bol v roku 1952 (53). V rokoch 1947, 1951, 2007 a 2016 

neboli žiadni konfirmandi. Z grafu môžeme badať postupne klesajúcu 

tendenciu počtu konfirmandov od roku 1948. Oživenie a zvýšenie počtu 

nastalo opäť po roku 1989. Od roku 2004 však už vidíme trvalý pokles 

počtov. V posledných rokoch zaznamenávame výrazne nižšie hodnoty 

v porovnaní s predchádzajúcimi obdobiami. Za zmienku stojí fakt, že 

kým priemerný počet krstených za posledných 70 rokov bol 26, počet 

konfirmovaných bol 18, pričom počet pokrstených má za posledné roky 

mierne rastúcu tendenciu, počet konfirmovaných dlhodobo klesá.   

 

Sobášení 

Sobáš je obrad uzavretia manželstva medzi dospelým mužom 

a dospelou ženou. V období rokov 1947 až 2016 bolo sobášených 448 

párov. Priemerný počet sobášov za rok v sledovanom období bol 6. 

Najviac sobášov bolo uzavretých v roku 1974 (19). Od roku 1975 do 

roku 1997 badať pokles počtu sobášov. V roku 1989, rovnako ako pri 

krstoch  a konfirmáciách, nastal nárast počtu sobášov. V roku 1997 

nastalo druhé maximum (15) s postupným poklesom po súčasnosť. 

V roku 2016 nastal však výrazný nárast oproti predchádzajúcim rokom 

(9) v počte sobášov. 
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Zomretí 

Smrť je okamihom, kedy človek podľa kresťanského učenia končí svoju 

pozemskú púť. V období 1947 až 2016 bolo spolu 1362 zomretých. 

Najmenší počet zomretých za 70 rokov bol v roku 1947 (4). 

S postupným narastaním počtov príslušníkov seneckého evanjelického 

a.v. zboru narastal i počet zomretých. Najviac zomretých bolo v roku 

1985 (32). Počet úmrtí priamoúmerne súvisí s počtom príslušníkov 

zboru.  
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Zaujímavým ukazovateľom je porovnanie medzi počtom pokrstených 

a počtom zomretých za jednotlivé roky. Výsledkom porovnania je 

celková bilancia zboru. Ak sú hodnoty kladné (nad osou x) prevažujú 

krsty, ak sú hodnoty záporné (pod osou x) prevažujú úmrtia. V prvých 

rokoch samostatného cirkevného zboru a príchodom dolnozemských 

evanjelických rodín výrazne prevažoval počet krstov nad úmrtiami. 

Postupné starnutie obyvateľstva sa prejavilo i v náraste počte 

zomretých. V období rokov 1982 až 1985 možeme badať výrazný 

nepomer v prospech úmrtí. Od roku 1989 do roku 2000 nadobudli  

prevahu opäť krsty. Od roku 2001 do roku 2014 prevažovali pohreby. 

V roku 2015 a 2016 začína narastať podiel krstov.  

Číselné údaje z matrík poskytujú pohľad na stav a perspektívu vývoja 

cirkevného zboru. 
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Slávnosti konfirmácie 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prví konfirmandi vo dvore  tzv. Jankovho domu v Senci, 23.5.1948, 

farár Július Janko 

Konfirmandi pred dverami gymnázia v Senci, 26.5.1950,  

farár Július Janko 
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 Konfirmácia, 28.5. 1995, farár Dušan Ondrejovič 

Konfirmácia, 1.6.1969, farár Dušan Ondrejovič 
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Konfirmácia, 18.5.2014, farár Tibor Jančík 

Konfirmácia, 18.4.2004, farár Ján Sabanoš 
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Prierez životom cirkevného zboru  

Život v seneckom evanjelickom a.v. cirkevnom zbore sa od svojho 

vzniku v roku 1947 nezastavil. V priebehu 70. rokov prešiel množstvom 

zmien. Samotný kostol prešiel mnohými rekonštrukciami: výmena 

strešnej krytiny, okien, nové lustre, opravy zvonov, opravy organu, 

nová elektroinštalácia, nové plynové rozvody, nové rúcha na oltár, 

lakovanie drevených obkladov, lavíc a dvier, nové maľovky, inštalácia 

vežových hodín, stabilizácia veže, nákup nových kobercov 

a podsedákov, nová kuchynská linka v kostole a mnohé interiérové 

a extereriérové stavebné zásahy.  

 

Budova evanjelickej fary prešla komplexnou rekonštrukciou v rokoch 

2008-2009. V najbližšej budúcnosti čaká evanjelický chrám rozsiahla 

rekonštrukcia spojená s novou fasádou a novým farebným stvárnením 

celého chrámu. V priebehu 70. rokov sa priebežne menilo i zloženie 

cirkevného zboru. Menili sa aj jeho predstavitelia. Privítali sme 

mnohých vzácnych hostí, odslúžilo sa množstvo Bohoslužieb, slávností, 

krstov, konfirmácií, svadieb i lúčení so zomretými. S mnohými, ktorí 

pomáhali budovať evanjelický kostol a zbor sme sa už rozlúčili, ale 

prichádzali i nové tváre. Zorganizovalo sa množstvo výletov pre 

dospelých členov zboru i tých najmladších.  

 

Život v cirkevnom zbore sa v priebehu 70. rokov nesústredil len na 

služby Božie ale i na množstvo sprievodných kultúrnych 

a spoločenských akcií zboru. Za posledných 10 rokoch bolo 

zorganizovaných množstvo podujatí pod patronátom evanjelického a.v. 

zboru v Senci. 
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Medzi hlavné akcie môžeme spomenúť: 

 Zborové dni 

 Dni matiek 

 Dni detí 

 Mikuláš pre deti 

 Valentínske stretnutie detí 

 Veľká noc pre deti 

 Detské tábory 

 Stretnutia rodičov po tábore 

 Národný týždeň manželstva 

 Vianočný misijný program pre deti základých škôl 

 Konfirmácia 

 Zlatá konfirmácia 

 Stretnutie 6 národov 

 Seniorálna  súťaž duchovných piesní 

 Stretnutia mužov a stretnutia žien 

 Svetový deň modlitieb 

 „Misijné podujatia s názvom „Iný kostol“ 

 Koncerty v kostole 

 

 

 

 

 
Prierez súčasným životom v evanjelickom a.v. cirkevnom zbore 

dokumentujú nasledovné fotografie. 
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Koncert v evanjelickom kostole, rok 2009 

Mikuláš pre deti, rok 2009 
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Denný tábor pre deti, rok 2010 

Návšteva prezidenta SR Ivana Gašparoviča, rok 2010 
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Svetový deň modlitieb, rok 2010 

Valentínske stretnutie pre deti, rok 2010 
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Veľkonočné stretnutie pre deti, rok 2010 

Vianočný program pre deti základnej školy s detskou misiou, rok 2010 
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Výroba vianočných vencov, rok 2010 

Zborový deň v Hurbanovej Vsi, rok 2010 
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Zlatá konfirmácia, rok 2012 

Stretnutie dorastu, rok 2013 
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Stretnutie dorastu, rok 2013 

Zlatá konfirmácia, rok 2013 
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Zlatá konfirmácia, rok 2014 
 

Vianočný misijný program pre školy, Reca,  rok 2014 



70 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Seniorálna súťaž „Duchovná pieseň“, rok 2015 
 

Zlatá konfirmácia, rok 2015 
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Stretnutie „Iný kostol“, rok 2017 
 

Stretnutie mužov, rok 2017 
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Prezentácia cirkevného zboru 

 

Súčasťou života cirkevného zboru je i jeho publikačná a prezentačná 

činnosť pre členov zboru i pre ostatných záujemcov. Medzi zborové 

časopisy vydávané zborom patril dlhé roky Senecký evanjelický 

hlásnik. Redakčnú radu tvorili farár cirkevného zboru Prof.ThDr. 

Dušan Ondrejovič, dozorkyňa Anna Kapounová, zodpovedný redaktor 

Ján Ingeli a výkonná redaktorka Elena Sedláková. V súčasnosti ho 

nahrádza občastník Zborový list. Pri príležitosti 50. výročia postavenia 

a posvätenia seneckého chrámu vydal zbor v roku 2002 Pamätnicu 

evanjelického a.v. cirkevného zboru v Senci (1952-2002). Pri 

príležitosti 60. výročia presídlenia, 60. výročia založenia zboru a pri 55. 

výročí postavenia a posvätenia seneckého chrámu vydal zbor v roku 

2007 Mimoriadneho seneckého evanjelického hlásnika (1947-2007).  

Nová doba prináša so sebou i nové formy prezentácie a hľadania cesty 

k Bohu. Internet ponúka nové možnosti a informácie i o evanjelickom 

a.v. cirkevnom zbore v Senci na stránke: www.ecavsc.sk. 

Okrem základných informácií o zbore, stránka poskytuje informácie 

o najbližších akciách a udalostiach i o rozpise služieb Božích. Súčasťou 

obsahu sú i kázne slova Božieho kazateľa. Pre všetkých záujemcov tak 

poskytuje základné informácie o našom zbore. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ukážka internetovej stránky 
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